

一战华工终于迎来迟到百年的铭记

新华社伦敦11月13日电(记者 梁希之)

相隔近百年,一战华工的事迹终于在第一次世界大战停战纪念日这天,被英国主流社会提及和铭记。为了这一天的到来,英国华侨华人付出了艰辛的努力。

11日上午,一战停战99周年,即英国阵亡将士纪念日,30多名华侨华人和英国友人代表来到伦敦和平纪念碑前,向在英国付出鲜血和汗水的一战华工敬献花环。这是英国首次在正式活动中纪念参与一战的中国劳工。

花环上用中英两种文字书写着“中国劳工旅将被永远铭记”。在纪念一战英军阵亡将士的一长串花环中,它显得格外醒目,仿佛在提醒人们不要忘记华工对一战胜利做出的重大贡献。

主办方代表、英国西线协会负责人汤姆·索普在接受新华社记者采访时说,中国劳工的贡献是巨大的,他们运送后勤补给并修复战壕,这些工作对一战西线战场的胜利至关重要。然而他们的事迹却长期被西方遗忘,希望通过举办这次活动让更多的英国人

知道这段历史。

12日晚,英国第四频道电视台首次播放纪录片《英国被忘却的军队》,讲述14万中国劳工在一战期间远渡重洋来到欧洲,协助英法军队作战的故事。这是英国主流媒体首次制作纪录片回顾这段历史。

据记载,1916年英国战时内阁批准征募中国劳工,并将其正式命名为“中国劳工旅”。一战期间,英法两国招募了大约14万中国劳工,其中约有10万人隶属于英军中国劳工旅,其余4万人归法军指挥。此外,还有数百名学生从事翻译工作。

在远离中国的欧洲战场上,中国劳工的工作异常繁重。他们不仅每天工作10至18个小时,每年只有3天假期,更要冒着生命危险修筑道路和战壕、铺设铁路、维修坦克,甚至拆除未爆炸的炸弹。

战争结束后,他们中的一些人还被留下来清理战场,埋葬死者,将饱受战争蹂躏的废弃土地重新开垦成农田……

然而,很久以来,西方社会并未对华工的重大贡献给予足够认可。一战结束后,英

国各地建立了6万多座战争纪念碑,其中不乏交战国德国人,甚至动物的纪念碑,但没有一座专为华工建立的纪念碑。

为改变一战华工遭受的不公正待遇,英国华侨华人发起名为“确保我们铭记”的全国性运动,呼吁英国为一战华工建立一座纪念碑。如今,这场长达3年的努力终于获得了响应,建立永久性纪念碑正在由梦想逐步变成现实。

这场立碑运动的发起人之一、英国首位华人市长陈德梁说,正在筹资修建的纪念碑将坐落在伦敦东部,设计成华表造型,基座四周刻有浮雕,分别表现招募、运输、工作和回国四个场景。按照设计,纪念碑高9.6米,每一米代表1万名一战期间来到英国的中国劳工,预计2018年8月建成。

“建立这座纪念碑的目的,是为了还一战华工一个公道,”陈德梁告诉记者,英国在一战后颁发了60万枚战争奖章,大部分人得到的是银质奖章,而中国劳工仅拿到铜质奖章,而且上面没刻姓名,只有一个工作代号。此外,在已知的数十个华工墓碑上,同样

只有代号,没有姓名。

陈德梁强调,竖立纪念碑既有纪念一战华工的历史意义,也有提高华人在英国社会地位的现实意义。它将有助于更多的英国人了解中国人在一战中为英国做出的贡献,增进英国人对华人的理解和尊重。

除了筹资修建纪念碑外,英国华人社团还用近期发现的一战期间国际邮件、私人日记和军队文件,以及走访英中两国的华工和英军军官后裔收集到的信息,制作完成纪录片《华工:一战中不可忘却的面孔》,相对完整地展现了第一次世界大战时期,华工的战地生活、工作,以及战后生存状况。这部纪录片在英国议会大厦和当地部分高校、博物馆播出后得到积极反响。

参与制作纪录片的伦敦华人非营利组织子午社项目主任彭文兰表示,中国劳工远渡重洋,历经千辛万苦,为一战的结束做出了不可磨灭的贡献,使英国得以享受如今的和平。“我们希望让更多英国人知道,一战华工的故事不仅属于中国,也属于英国。这是一段共同的历史,我们需要一起纪念他们。”

美国国务院称: 美退出《巴黎协定》立场不变

新华社华盛顿11月13日电 (记者 朱东阳)美国国务院13日发表声明称,美国在退出《巴黎协定》上的立场保持不变,除非总统特朗普能从该协定条款中找到更有利

于美国商界、工人和纳税人的内容。

声明说:“美国仍是《联合国气候变化框架公约》缔约方大会的成员,将继续参加该框架和《巴黎协定》下正在进行的谈判,以确保谈判的公平性,有利于保护美国的利益。”

美国国务院还宣布,负责政治事务的副国务卿托马斯·香农将率领美国代表团参加

在德国波恩举行的《联合国气候变化框架公约》第23次缔约方大会高级别会议。

美国国务院在声明中表示,美国将在遵守协定条款的前提下尽快退出。根据《巴黎协定》中的相关规定,美国完成退出流程还需要3年多时间,这意味着美国可能要等到2020年11月才能正式退出。

特朗普今年6月1日宣布退出《巴黎协定》,称协定给美国带来“苛刻财政和经济负担”。此举遭到美国国内和国际社会的广泛批评,反对者认为这是短视行为。

土耳其开审阿塔图尔克机场恐袭案

据新华社电 土耳其伊斯坦布尔一家法院11月13日开始审理去年6月该市阿塔图尔克机场发生的恐袭案。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,这些人被指控“企图摧毁宪法秩序”“谋杀”“加入武装恐怖组织”以及“成立并经营恐怖组织”等

罪名。如果罪名成立,他们将分别面临3000多年监禁。

报道说,除土耳其人外,嫌犯还有俄罗斯人、突尼斯人、埃及人、阿尔及利亚人和叙利亚人,其中4人仍然在逃。

巴基斯坦集中销毁毒品和走私酒



11月13日,在巴基斯坦卡拉奇郊区,士兵在被销毁的毒品前警戒。

巴基斯坦海岸警卫队13日在海滨城市卡拉奇集中销毁大量毒品和走私酒。 新华社发

纽约大都会博物馆 举行米开朗基罗艺术展



11月13日,在美国纽约大都会博物馆举行的米开朗基罗艺术展上,参观者观看米开朗基罗的两座雕塑作品。

当日,“米开朗基罗——非凡的设计师和艺术家”特展在纽约大都会博物馆正式对公众开放。展览展出从美国和欧洲各地的公共和私人藏品中精选的133幅米开朗基罗画作、3件大理石雕塑等作品,展示了米开朗基罗作为雕塑家、画家、建筑艺术家的非凡艺术成就。展览将持续至2018年2月12日。

新华社记者 王迎 摄

研究表明: 赴美留学生12年来首次减少

新华社华盛顿11月13日电(记者 刘阳)

美国13日公布的一份研究报告显示,2016年和2017年秋季在美国高校注册的外国新生数量接连出现下降,这是该项研究开展12年来首次出现这一趋势。

据美国国际教育学会发布的年度报告,2016年秋季入学的外国学生有约29万人,较前一年的30万人出现3.3%的下降。据2017年针对近500所高校的初步调研,估计今年新增外国学生数量较2016年下降约7%。

报告显示,外国新生数量趋势受学校、学位和来源国影响较大。有45%的学校表示外国新生数量下降,31%的学校表示有所上升,而24%则表示没有变化。

赴美攻读学士或硕士学位的留学生都分别有小幅上涨,而参加交换项目或其他非

学位项目的学生则出现大幅下滑。

以国别区分,来自沙特阿拉伯和巴西的学生人数分别下降14.2%和32.4%,研究人员分析这主要和当地政府减少公费留学拨款有关。

2016年秋,中国在美留学生数量为35.07万人,占在美留学生总数的32.5%,较前一年上升6.8%,延续了多年来的上升趋势。赴美留学生第二大来源国是印度,2016年共有18.6万印度学生在美学习,占留美学生总数的17.3%,较上一年上升12.3%。

美国国际教育学会会长艾伦·古德曼表示,导致赴美新生数量下降的主要原因包括来自英国、加拿大、澳大利亚等国高校的竞争,以及美国内政不稳定引发部分留学生家庭的担忧。